

# 中国驻菲大使黄溪连赴马尼拉华侨义山 祭奠抗日华侨英烈

**中新社马尼拉4月4日电** 中国驻菲律宾大使黄溪连4日带领使馆部分工作人员，赴马尼拉华侨义山祭奠抗日华侨英烈。

菲律宾华侨善举总会董事长卢祖荫、菲律宾人民抗日军第48支队(简称“华支”)老战士吕水涯、华支后裔联谊会名誉理事长杨旭阳以及菲华商联总会理事长林育庆、菲华各界联合会副主席柯志超、菲律宾中国商会会长洪及祥等参加祭奠活动。

黄溪连一行向

菲律宾华侨抗日烈士纪念碑、烈士墓等敬献花圈，并向华侨义山和华侨抗日纪念馆捐赠修缮款。黄溪连在致辞中向所有华侨抗日烈士表示深切缅怀，向华侨抗日老战士的亲属们致以亲切慰问，并对菲律宾华侨善举总会、华支后裔联合会兴建修缮抗日英雄纪念建筑、搜集整理保护抗日历史文物等善行义举表示高度赞赏。

黄溪连表示，80年前，菲律宾抗日华侨英烈和先贤们用生

命和鲜血抗击日本侵略者，为菲律宾和中国的民族解放事业，为世界反法西斯战争的胜利作出不可磨灭的历史贡献。他们是中华民族的骄傲，他们的功勋彪炳史册，我们应该世代铭记，永远缅怀。由于疫情原因，今年仍然无法举行大范围的祭奠活动，希望疫情早日结束，能与广大华社朋友们一起来致敬英烈、抒发追思之情。

黄溪连指出，要缅怀英烈和先贤们的光辉事迹，继承和发

扬他们的伟大精神，悉心呵护中菲人民世代友好、患难与共的宝贵情谊，全力维护中菲关系来之不易的良好发展势头。驻菲使馆将继续与菲华社会携手，共同推动中菲各领域友好合作不断走深走实，更好地造福两国人民。

菲华社代表感谢黄溪连大使和使馆外交官克服疫情困难前来祭扫，称赞中国大使馆长期关心支持华侨义山和华侨抗日纪念设施的修缮维护，表示将继承抗日英烈遗志，为护卫中菲友好、促进世界和平作出新贡献。(完)



## 丰子恺外孙宋雪君 讲述一代漫画大师的处世哲学

**中新社嘉兴4月4日电** (胡丰盛 张雨滴)“人们对于丰子恺的理解可能是一位漫画家、艺术家或者散文家。而我眼里的外公，称得上一名哲学家。”丰子恺外孙宋雪君说。

又是一年清明时。在悠悠运河畔，古镇石门湾——浙江省嘉兴市桐乡市石门镇，坐落着丰子恺墓园。往年的这个时间，宋雪君必定会在此祭拜。

“每当站在外公的墓前，我都能回想起与外公一起生活的那段时间，现在看来，这都是无比美好

的回忆。”他说。

对宋雪君来说，儿童时期是他真正的“黄金时代”。丰子恺会买好东西给他吃、给他玩，陪他去他做他想做的事，最关键的是，“外公非常和蔼”。

“在外公身边，没有一点负担，在潜移默化中就学到了很多。”宋雪君说。

在宋雪君的记忆里，丰子恺时常拿着一支毛笔，一会儿便能画出一个栩栩如生的人物。“外公的4500多幅画里几乎都有人物，给人一种活生生的感觉。”

直到很久以后，

宋雪君才感受到丰子恺画中的深意。

在丰子恺众多画作中，有一幅画名为《跌一交且坐坐》。寥寥数笔，画出了一位拿着行囊赶路的人，他摔了一跤坐在地上，脸上还是笑嘻嘻的。

“这幅画传递了一种面对挫折的乐观心态，这也是丰子恺的处世哲学。”宋雪君如是评价。

哪怕是在家庭最动荡的年代，丰子恺也不曾舍弃他的哲学。

放弃了建设得非常美好的家——缘缘堂，丰子恺曾经带着

全家上下，辗转多个省市，走遍中国的大西南。在这期间历经千辛万苦，但他始终乐观以对，最终带着家人又回归江南。

“既然无‘家’可归，就不妨到处为‘家’。”丰子恺曾在散文《家》中最后写到。换个角度看问题，答案便不尽相同。

退休14年来，宋雪君积极投身于宣传丰子恺思想的工作中，已在中国各地开办了200余场专题讲座，讲述丰子恺在文学、书法、绘画、教育、翻译等众多领域的成就。

宋雪君坦言，作为丰子恺的第三代子孙，他的年纪也不小了，但还会继续做更多事，弘扬宣传丰子恺的思想与哲学，将事迹推广给更多人。

今年清明节，宋雪君本计划在丰子恺的墓旁，为其于2021年底过世的小女儿、宋雪君的小姨丰一吟建衣冠冢，让丰家的第一代和第二代人实现真正的团圆。由于疫情原因，宋雪君的计划不得不延后。

“清明之后，我会继续进行这项工作，带小姨魂归故里，长眠在外祖父身旁。”宋雪君说。(完)